



自维多利亚洪门致公堂变产参加革命的消息传播后，侨社人心振奋，洪门人士与侨民投袂奋起，自动捐助革命军饷者络绎不绝。温哥华、维多利亚两埠洪门并派李丙辰、谢锄秋两同志陪同孙先生周游天寅咪、乃磨（即纳奈英）、山磨仑、兰拿、锦碌（即坎卢普斯）、卡枝利、宛尼辟、多朗度（即多伦多）、满地可（即蒙特利尔）各埠，宣传革命方略及筹募革命军饷，合计加金 10 余万元。据曾驻温哥华领事张康仁调查，加属致公堂宣统二年（1910 年）时，所捐革命军饷数目如下：（1）温哥华致公堂自捐及集捐约 2 万余元；（2）商人利和号岑琛个人倡捐 2 000 元；（3）维多利亚致公堂破产捐及集捐约计 4 万元有奇；（4）纽威士缅打、兰拿、埃士哥夫、坎禄士各致公堂，自捐及集捐 1 万余元；（5）加拿大东部满地可、多朗度、柯度和中部致公堂，自捐及集捐约 4 万元。

加拿大洪门致公堂于辛亥年（1911 年）三月二十九日黄花岗一役，热心捐助军饷，实为当时各地之最多者。黄兴、赵声、胡汉民等都曾致信致公堂，对会党积极支持革命表示感谢：“尊处同志闻系先变产业以急应军需，热度之高，洵为海外所未有，同人等不胜感服。”^①

孙中山曾评价华侨为革命之母。在辛亥革命前的历次起义，或多或少都得到了华侨的支持，他们筹募军饷，购置武器。而在召集、发动华侨捐款活动中，洪门致公堂起了积极作用，他们出财出力，热诚支持孙中山发动武装起义，参加辛亥革命，这是有口皆碑的。驻温哥华领事张康仁曾于 1913 年致书稽勋局局长冯自由，据实报告加属致公堂的功绩，请求给予表彰，指出洪门致公堂作为秘密会党，在革命中的表现“实为中国历史空前所未有，且为世界历史所未有”^②。

五、美洲华人秘密会党现状

19 世纪，不论是南洋地区，还是美洲，华侨秘密会党活动相当活跃，成为各地相当有影响的地下组织。到了 20 世纪 70 年代和 80 年代，秘密社会组织有了很大的变化。在东南亚地区，多次遭到政府镇压后，组织力量越来越薄弱，性质也发生惊人的变化，已完全

① 李东海：《加拿大华侨史》，248 页。

② 同上书，244～245 页。



失去早期互助、侨民中心的作用，沦为造成社会不安定的黑帮组织，迷途青年的避难所。美洲也出现了名目繁多的黑帮组织，他们与19世纪的秘密社会形同而质异，属于一种现代工业社会的犯罪组织。极少数华侨中的败类行为，严重影响华人在所在国的地位与尊严，为海外华人及所有中国人所不容。

据20世纪80年代华人杂志报道材料，我们以美国为例，略述秘密组织的现状。

美洲洪门致公堂现仍存在的有秉公堂、合胜堂、萃胜堂、协胜堂、英端堂等。秉公堂的一半势力已为合胜堂夺走，协胜堂则已被华青帮垄断。其他堂会势力也日渐衰微，逐渐被新起的黑社会帮派所取代。

目前，在美国华埠，由亡命之徒组成的黑帮，多不胜数。几个大的组织有：白鹰帮、华青帮、鬼影帮、飞龙帮、白虎帮、广祖帮、竹联帮。

1984年10月15日，美国华人作家江南在寓所被人开枪击毙。后来查明凶手是在美国的竹联帮分子。竹联帮原是台湾一个最大的黑社会组织，曾加入该帮的人在4万以上。目前旅居美国、中国香港、东南亚、南美洲等地的徒众人数逾万，而散布在台湾各地的则有三四万人。竹联帮分子在美国与华青帮结盟，自“江南命案”发生后，美国警方查明凶手属竹联帮分子，顺藤摸瓜，惊奇地发现此案竟牵涉到台湾的情报部门。黑社会组织介入政治纠葛，一时举世轰动。

随着涌入美国的华人移民增加，华埠日渐扩大。新移民多数忙于谋生，对子女管教不严。而这些新移民的子弟因功课差，又受到别裔青少年的欺压，加上美国社会治安措施反复、人伦道德堕落等等，使年轻人纵情任性，一被阴谋家诱入帮派之后，便随之为非作歹。而华埠的扩大，也给黑帮的活动提供了勒索、抢劫的地盘和对象。

美国各地黑社会组织一向活动猖獗，除华裔黑帮外，还有黑手党等老牌黑社会组织，他们的势力更是庞大。美国黑社会组织雇用5万人以上从事各种非法活动，如贩毒、走私、开妓院与赌馆等，每年收入多达1500亿美元以上。

华人秘密会党组织发展到今天，已发生了明显的分化，像由洪门演化而来的致公党、民治党等，现在已成为在海外保护华人合法

权益、实行互助互济、团结爱国的公开合法组织，这些组织中的许多爱国人士，发起并组织了各种实现祖国四个现代化的后援会和促进祖国统一的促进会。他们正在为祖国的“四化”和统一大业而努力。而另一些人，则加入了黑帮组织，充当一名很不光彩的角色，背叛了海外洪门的宗旨。而今天黑帮的诸多非法活动、暴行血案，则是全体华人的一种耻辱。黑帮组织必将为现代文明社会所取缔，而华人秘密会党已成为历史。

